

深入学习贯彻党的二十大精神,踔厉奋发、勇毅前行,  
奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章!

# 省十四届人大一次会议开幕

周祖翼主持 赵龙作政府工作报告

崔玉英滕佳材罗东川张彦迟耀云邢善萍林宝金崔永辉郭宁宁  
吴偕林王永礼黄海昆等在主席台就座

本报讯(福建日报记者 郑昭)1月11日上午,省十四届人大一次会议在福建会堂隆重开幕。

肩负着全省人民的重托,来自全省各条战线、各行各业的省人大代表,满怀豪情、步伐坚定地走进福建会堂,以饱满的政治热情和高度的责任感出席大会,依法履行神圣职责。

担任第一次全体会议执行主席并在主席台前排就座的有:周祖翼、梁建勇、周联清、庄稼汉、李德金、吴洪芹、檀云坤、袁毅、江尔雄、黄新奎。大会由执行主席、主席团常务主席周祖翼主持。

省长赵龙、十二届省政协主席崔玉英、省政协党组书记滕佳材,全国人大专委会领导于伟国,省领导罗东川、张彦、迟耀云、邢善萍、林宝金、崔永辉、郭宁宁、吴偕林、王永礼、黄海昆,驻闽部队领导冯迷军和主席团其他成员在主席台就座。

省十四届人大实有代表558人,到会522人,符合法定人数。

9时整,周祖翼宣布:省十四届人大一次会议开幕。全体起立,会场响起雄壮的国歌。

省长赵龙代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告分为四个部分:一、2022年和过去五年工作回顾;二、全面贯彻落实党的二十大精神,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章;三、敢拼会赢、真抓实干,全力做好2023年工作;四、坚持党的全面领导,全力建设让人民更加满意的政府。

赵龙指出,2022年是党和国家历史上极为重要的一年,举世瞩目的党的二十大胜利召开,全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。一年来,我们深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署,全面落实“四个更大”重要要求,在省委领导下,坚持稳中求进工作总基调,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,着力提高效率、提升效能、提增效益,有力克服超预期因素影响,经济社会发展取得新成效。

初步预计,2022年全省地区生产总值突破5万亿元,一般公共预算总收入5382.3亿元、同口径增长1.9%,地方一般公共预算收入3339亿元、同口径

增长5.5%,固定资产投资增长7.5%,社会消费品零售总额增长3.2%,出口增长11%以上,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长5.2%左右、7.6%左右,城镇调查失业率5.1%左右,居民消费价格上涨1.9%左右。

一年来的主要工作是:凝心聚力战疫情,有力保障人民群众生命健康;凝心聚力稳增长,有效保证经济运行在合理区间;凝心聚力强动能,持续推动产业转型升级;凝心聚力增活力,提速推动改革开放进程;凝心聚力探新路,接续推进闽台融合发展;凝心聚力惠民生,稳步提高群众生活品质;凝心聚力优生态,加快改善城乡环境面貌;凝心聚力保安全,全力维护社会安定稳定。

赵龙说,本届政府任期即将届满。过去的五年,我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定坚决贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,牢记嘱托,感恩奋进,新发展阶段福建建设迈出了坚实步伐,综合实力显著提升,新动能加速释放,城乡加快融合发展,改革开放纵深推进,闽台融合走深走实,民生福祉持续增进,绿水青山“颜值”“值”同升,社会治理深入推进,政府建设不断加强。

赵龙说,闽山闽水物华新,饮水思源感恩情。福建工作的每一点进步,八闽大地的每一个变化,都凝结着习近平总书记的亲切关怀和殷殷教诲。惟知感恩,方能接续奋斗;惟有奋斗,方能创造辉煌。福建发展取得的显著成就、发生的深刻变化,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是党中央、国务院坚强领导的结果,是全省上下团结一心拼出来、干出来、奋斗出来的。我们深切体会到,做好政府工作:必须把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则,必须把全方位推进高质量发展作为最重要政绩,必须把敢于斗争善于斗争作为最鲜明品格,必须把全面从严治政作为最坚强保障。我们清醒地看到,当前我省仍面临不少困难挑战,对此,我们已经采取了针对性措施,必须继续加大工作力度,推动尽快解决。

赵龙说,党的二十大提出了新时代新征程中国共产党的使命任务,描

绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,吹响了向第二个百年奋斗目标进军的时代号角。我们要在深刻领悟“两个确立”的决定性意义中铸牢忠诚之魂,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中扛起担当之责,在守正创新团结奋斗中走好新的赶考之路,奋力打造富强福建、创新福建、活力福建、幸福福建、美丽福建、平安福建。

赵龙说,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议部署,按照省第十一次党代会、省委十一届三次全会和省委经济工作会议要求,紧扣“四个更大”重要要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全方位推进高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,促进闽台融合发展,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略与深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为在推进中国式现代化中展现福建作为、谱写福建篇章开好局、起好步。

今年经济社会发展的主要预期目标是:全省地区生产总值增长6%左右,一般公共预算总收入增长6%左右,地方一般公共预算收入增长5.5%左右,固定资产投资增长6%,社会消费品零售总额增长10%,出口增长7%,城镇居民、农村居民人均可支配收入分别增长7%、7.5%,城镇调查失业率5.5%左右,居民消费价格涨幅3%左右,粮食总产量稳定在507万吨以上。

赵龙说,实现上述目标,必须坚持党对经济工作的全面领导,把牢“五大宏观政策”导向,落实“六个更好统筹”重要要求,紧紧抓住纲举目张的“五个重大问题”,聚焦“八个突出”重点任务,防疫情、拼经济、惠民生、保安全,奋力推动经济高质量发展,着力增强创新竞争力,大力促进城乡区域共建共享,扎实推动改革攻坚新突破,深入推进高水平对外开放,加快建设海峡

两岸融合发展示范区,全面发展民生和社会事业,更高起点建设生态强省,全力维护安全稳定新局面。

赵龙强调,要在党中央的坚强领导下,全力建设让人民更加满意的政府。坚持忠诚为政,坚决做到对习近平总书记忠诚、对党中央忠诚;坚持为民施政,想人民之所想,行人民之所嘱;坚持依法行政,切实把习近平法治思想贯彻落实到政府工作全过程;坚持务实勤政,传承弘扬“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”“滴水穿石”“久久为功”的优良作风,多做有益于人民群众的实事、社会满意的好事、经得起历史检验的正确的事;坚持廉洁从政,不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效。

赵龙最后说,伟大思想引领伟大时代,伟大时代呼唤伟大奋斗。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在省委领导下,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章,为全面推进中华民族伟大复兴作出更大贡献!

大会还审查了福建省2022年国民经济和社会发展规划执行情况、2023年国民经济和社会发展规划草案、2023年国民经济和社会发展规划草案;福建省2022年预算执行情况、2023年预算草案的报告、2023年预算草案。

在主席台就座的还有:省领导严可仕、郑建闽、康涛、林文斌、李建成、常斌、林瑞良、张兆民、杜原生、洪捷序、薛卫民、王光远、阮诗玮、刘献祥、许维泽、林钟乐,省法院、省检察院领导金银墙、侯建军,全国政协专委会领导张帆,全国人大、全国政协专委会委员叶双瑜、陈义兴,全国政协委员雷春美,驻闽部队领导武仲良、郑福源,省级老同志黄琪玉以及部分港澳地区闽籍全国人大代表、政协委员等。

十三届省政协委员、省十三届人大常委会和专门委员会组成人员、在闽的十三届全国人大代表和部分海外闽籍华侨在现场列席会议。省政府组成人员、副秘书长,省监察委员会副主任、委员,省法院副院长、省检察院副检察长,省直、中直驻闽有关单位负责同志通过视频列席了会议。

[全力争创全国文明典范城市]

打造城市文明典范  
建设现代文明之城

